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Cătră alegători! Români 
din comitatul Aradului! 

In 17 Koembrest. n. se vor ţinea 
alegerile de membri congregaţionali 
pentru comitatul Aradului. Se vor în
cepe prin urmare de sigur de pe acum 
agitaţiile printre alegătorii Români, 
pentru un candidat ori altul. 

Grăbim a avisa pe alegătorii Ro
mâni să se ţie la o parte de aceste 
agitaţiuni şi să nu se angajeze nici 
într'o parte. Sunt puse la cale pentru 
a sparge zidul solidarităţii şi a bi-
ruinţii noastre. S'aştepte deci avizul 
clubului comitatens roman, care 
în timpul cel mai scurt va designa şi 
persoanele pentru flecare cerc, per
soane, cari merită încrederea obşteî 
româneşti şi pe cari va avea datorinţa 
a-sí d », votul flecare Român de omenie. 

eiZIUNEA REGULAMENTULUI. 
De două. zile încoacl situaţia par lamen

tar? în Budapes ta întâţişează platforma de 
an v a r a : încăerâr l fur tunoase între opoziţie 
şi guvern. Dezbaterea a s u p r a proiectului re
viziunil, ce s'a început Sâmbătă , s-a dezlăn
ţuit patima în toată pleni tudinea ei, în 
lupta opoziţiei şi sfârşitul nici prevede nu 

se poate. In şedinţa de Sâmbătă a vorbit 
Kossuth Ferencz, şeful opoziţiei kossuthiste 
şi ministrul preşedinte Tisza, reflectând luî 
Kossuth. Din vorbirile lor, pe cum şi din 
manifestaţiumle exterioare, ce au secondat 
acestor vorbiri, s'a putut neîndoelnic cons
tata abizul mare între aceste două tabere, 
fără nici o punte de trecere. Partidul guver
namental este mal mult ca ori când însufle
ţit de şeful sëu, pe care e gata a-1 urma 
pâna la extrem în aceasta luptă ; opoziţia e 
însaş mânia ironisăloare, hotărîrea neînfrân
tei rezisienţe. Aceasta e icoana de azï a 
situaţiei, reală ori părută în stadiul prim al 
desbaterel. Care va fi cea de mâne, ce 
schimbări se pot produce în cursul luptelor : 
nu se poate nici profeţi. 

Am maî asistat ca spectatori al acestor 
fel de lupte din partea opoziţiei pornite cu 
mare alaiu şi zgomot, sfîrşitul fiind de-
moralisarea luptei. Şi am văzut ori câte ac
ţiuni de guvern, vestind intransigenţa faţă 
de tot cuvântul proiectului, la sfîrşit făcând 
concesiuni esenţiale. Şi, guvern şi oposiţie 
au rămas tot ce au fost. ^ 

In cercuri guvernamentale s'a discutat 
că proiectul de reviziune, azi, după-ce partea 
cea mai esenţială dintrînsul a fost abando
nată, nici pe departe nu maî are pentru 
guvern importanţa, ce a avut-o. Lăsându-se 
din proiect modificarea cu privire la asigu
rarea proiectului de recruţi, chiar proiectul 
întreg se poate abandona. Guvernul îl men
ţine în^ă — după cum pretind unii a şti 

- peutru a ţinea în frîu obstrucţia şi a-1 

lua din ascuţiş pentru vremea desbaterilor 
altor proiecte importante. 

Acţiunea reviziuneî reclamă timp în
delungat şi într'astea se impun legislaţiei 
alte chestiuni de importanţă vitală. Sunt 
mulţi cari rezonează aşa, că guvernul va în
trerupe desbaterea fără prospecte de sfîrşit asu
pra reviziunil, pentru a resolva chestiunile cu
rente, carî nu sufer amânări. Dacă opoziţia 
însă le-ar obstrua şi pe acestea, atunci gu
vernul ar reveni la proiectul de reviziune, pe 
care i-ar trece cu forţa în parlament. Nu
mai după aceasta ar urma dizolvarea parla
mentului. 

Asta ar fi deci combinaţiunea guvernului 
faţă de orice probabilitate. Ori, asigurarea dez
baterii parlamentare pe seama tuturor afacerilor 
curente, cu întreruperea discuţiunil reviziu
nil şi cu sabia lui Damocle atîrnând mereu 
deasupra; ori trecerea cu forţa, cu măsuri 
draconie a proiectului reviziunil şi la 
sfîrşit dizolvarea parlamentului. 

Dar posibilitatea aceasta a doua ar ur
ma numai atunci, dacă opoziţia prin purta
rea, el l-ar forţa pe guvern pentru a alege 
aceasta. 

Guvernul speră că opiniunea publica 
a ţării, cu cât va fi mal agresiva obstrucţia, 
se va forma în favorul său şi a par
tidului liberal cari stau în serviciul aparent al 
restituire! ordine! parlamentare. 

In orî ce caz, viitorul apropiat ne pune 
în perspectivă interesante evenimente, pe 
carî trebue să le urmărim cu neîncetată 
luare aminte. 

0 C H E S T I E D E S C H I S A . 
Răspunsurile sunt aşteptate 

„Măi, îmi zicea prietenul meu, de geaba crezi 
t u . . . credinţă deşartă... eşti un naiv... 

,.„Şi tu eşti cuminte?"" îi răspund. 
„Femoile noastre ? Să ie poţi face să ce

tească măcar un lucru de веята... dar încă să 
le dai de lucru intelectual !..." 

„„Ce lucru, m ă ? De cetit ştiu că au să ce
tească. Doar contingentul consumatorilor scrieri
lor literare şi peste tot ce se publica româneşte, 
femeile sunt. Nu mă crezi ? întreabă veterana 
„Familia". Dacă ..Luceafărul" n'a ajuns să cuce
rească încă terenul ce i-se cuvine, vina nu este 
a cetitoarelor, ci a lipsei de reclam. Căci recla-
mul e sufletul negoţului, ori cât de ideal ar fi 
el. Şi lipsa de colportagiu e un defect pentru 
cei-ce nu-'şi ţin „jidani proprii" .. Tot femea ro
mână este aceea, care ne va salva prezentul şi 
mă va pregăti viitorul..."" 

„Se vede că nu al nevastă. Mă ! 
„„Pardon ! Voi avea în curând... 
„Până să ai, ia mai ascultă-mă şi pe mine : 

Dantele, funte, „bluze sparte", sezonul şi pălăriile, 
ghetele şi sezonul, umbreluţele şv— soarele, ploaia 
şi umbreluţele, galoşl-şoşoni, soşoui-galoşl, butoni, 
chevrau şi biber; iarna şi bal, primăvnra şi 
excurzii, vara şi cură, toamna şi expoziţii, ş i -—-
la urma urmelor : conturi şi paraconturi !... Fugi 
cn cucoanele tale ! !" 

„„Stai, amice! Nu te repezi. Fiecare lucru 
la timpul şi eu rostul său. Astea sunt necesităţi 
«ociaie. Astea sunt nimicuri... 

„Cât crezi c'o să ţină zestrea, la care te 
obligi, — pentru cazul de divorţ ? 

„„In slăbeste-mă cu d'alde astea!.. O făp
tură adorabilă. Un suflet visător, care din viaţă 
îţi face vis, iar visul tău de fericire îl întrupează 
în viaţă ; o intelectuală superioară, care prin în
săşi firea sa senzibilă, proprie femeii, îţi poten
ţează binele . . . 

„Potenţează? Pe amarul! 
„„Slăbeşte-mă ! 
„Intelectuală super ioa ră . . . ? 
„„Şti că-mi pare r ău? Fac apel ! 
„Ce apel ! 
„„Voi, ăştia, carî faceţi pe învăţaţii, cari 

sunteţi plini de voi înşi-vâ, nu înţelegeţi că ade
vărul poate fi şi în afară de voi. — Voi, ăştia fi
lozofii, cari socotiţi cu centimetrul intensitatea sen
timentului, nu vă daţi seama de lumea de simţiri 
din sufletul femeesc, care singura a făcut minuni 
în lumea aceasta. Voi bagatelisaţî ce e sfânt în 
sufletul omenesc. Puneţi la cântar adevăruri pe 
carî numai inima le brodeşte... 

„Şi tu filosof? 
„„Nu sunt filosof! Dar simt în inimă, ştiu 

ce e femea... 
„Aî văzut-o plivind ceapă ? 
„„Nu fi banal !... Te asigur că tu nu aî să 

resolvi, cu capul tău plin de nori logico-metempsi-
hozici, o problema filosofica ce voiu pune eu. 

„Hm! Tu? 
„„Nici nu fac apel la minţile voastre băr

băteşti ; voî sunteţi uzaţi. Ceva nou ! Femeea a 
dat vieaţă mântuirei, femeea va resolva marile 
probleme. 

„Bine. Dar' unde vrei să ajungi ? . . . Voiu 
capitula, când voiu vedea pusă problema în aşa 
chip, ca să pot aştepta rezolvirea ei delà alţii, 
adecă delà altele. Şi îmi voiu trage concluziile,— 
când îţi voiu vedea la muncă femeile. 

„„Bine ! 
* 

Onorate Cetitoare, 
— Intrând în această discuţie cu un veteran 

prieten, al cărui nume nu e de trebuinţă să-'l ştiţi, 
am ridicat steagul pentru sexul frumos. Voi sâ-1 
ţin sus, şi să-l duc la biruinţă, cu deviza : „Pro
blemele mari în lume numai femeea, sentimentul 
ei le-a resoivat". 

Păşesc dar în luptă cu acest steag şi cer 
plebiscit feminin asupra problemei următoare: 

In lume sunt două feluri de oameni: 
Unii, cari şi-au format o părere definitivă 

despre eul propriu, alţii carî nu îndrăznesc să se 
socotească de suprem arbitriu în ce priveşte 
„nosce te ipsum" (cunoaşte-te pe tine însuţi). 

In lume sunt două feluri de oameni : 
Proşti şi cuminţi. 
Cari sunt proşti carî cuminţi ? — 

In interesul 2auzeî pe care o reprezint, în 
interesul aderărului şi în interesul resolvărel u-
nel probleme de valoare intelectuală-morală, fac 
apel la gentilele noastre Cetitoare şi le rog, ca 
răspunsul lor motivat care se va publica tot 
la locui acesta — să binevoiască a-î trimite Ia 
adresa acestei redacţiuni, cu indicaţia specială, 
pe plic, pentru subscriitorul acestor şire. 

Alhambra. 
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Guvernul austriac şi întâmplările dela 
Innsbruck. Din Viena se telegrafea\d, că in 
Dieta provinciei din Austria de jos s'a răspândit 
faima asupra demisiuniî guvernului austriac, care 
ar sta in nex causal cu incidentul dela Innsbruck. 
Nu sufere îndoială, că ministet ul se află într'o si
tuaţie gravă. Monat chul este foarte mâhnit din 
саща tulburărilor sângeroase şi mal ales s'a scan
dalizat de purtat ea locţiitoridul provincial din Ti-
rolia, că acesta n'a trimis monarchului rapoarte 
fidele. 

Conform informatiunel \iarulul „Fremden
blatt" prim ministrul Koeber a respuns la tele
grama deputatului Dr. Erler cu următoarea de
peşă: 

„Evenimentele foarte regretabile necesită gu
vernul la luarea tuturor măsurilor pentru susţi
nerea ordinel publice, ceea-ce se va şi întîmpla. 
Agitaţiile premdrgătoare demonstraţiunilot sânge
roase nu le pot din destul condamna, de oarece 
este afară de orice îndoială, că aceste agitaţii au 
dat ansă la desordint de caracter acut". 

Prim ministrul Koeber s'a présentât Sâm
bătă la monarchul în audienţă, făcând un raport 
asupra evenimentelor sângeroase dela Innsbruck. 
Guvernul se pregăteşte să dea otain pentru sus

pendarea prelegerilor la facultatea italiană, ca să 
se evite tulburările pe mal departe. 

Contra proiectului v 
Berzeviczy. 

Citim în «Telegraful Român> din Sibiiu: 
Membrii adunării municipali* a comitatului 
Sibiiu s'au întrunit Vineri la o consfătuire 
în Sibiiu la care, conform invitării, au luat 
parte şi alţi alegători din comitatul Sibiiu-
lul. Consfătuirea a fost condusă de dl Dr. 
Liviu Leményi, prezidentul clubului român 
municipal din com. Sibiiului, ear agendele 
notariale le-a săvîrşit dl La\ar Tritian, 
asesor referent conzistorial. 

întrunirea a ridicat protest în contra 
proiectului de lege al dlui ministru de in
strucţie Berzeviczy, votând încredere şi 
mulţămită episcopatului român, care l'a 
combătut şi până acuma ; a ales apoi de
legaţi pentru o eventuală conferenţă naţio
nală şi a luat masurile necesare pentru 
alegerea membrilor adunării municipale a 
comitatului Sibiiu, în locul acelora, al că
ror mandat espiră cu finea anului acestuia. 
La orele unsprezece şi jumătate consfă
tuirea a fost încheiata. 

* 
In Vîrset s'a convocat pe ziua de 1 6 

Nov. o conferenţă în cestiunca proiectului. 
La Zombor şi Beclcherecul-mare se vor 
convoca adunări bisericeşti în cari se va 
lua poziţie contra proiectului. Se afirmă, 
că se lucrează puternic pentru convocarea 
unei mari adunări a întregei metropolii 
sârbeşti. 

D E L A B L A J . v 

Iubileul gimnastului român gr.-cat. Adunarea 
învăţătorilor din Archidiecesa gr.-cat. a Blajului. 

Joî în 3 Novembre st. n. s'au împlinit 
160 de anî dela deschiderea şcoalelor din 
Blaj. Preamărite să fiţî voî ziduri bătrîne, bine
cuvântate de Dumnezeu, ce un veac şi ju
mătate aţi răspândit lumină şi cultură româ

nească ! ! O. dacă aţi putea vorbi, пе-аЦ spune 
atât de multe poveşti despre fii neamului 
nostru, cum între multe jertfe şi suspine şi-au 
câştigat învăţătură. Ne-aţI vorbi despre atâtea 
generaţii de dascăli învăţaţi, cari între voi, 
departe de ori-ce sgomot şi pompă lumească 
modeşti şi simpli în traiul lor ca nişte a-
postoll, au ţinut nestinsă lumina adevărului 
şi focul iubirii de neam ca nişte vestale ! ! 

Din acest incident însemnat se proiec
taseră serbări grandioase, concerte şi ban
chete. 

Insă anul acesta secetos, cu mizeria, ce 
ne bate la uşă, ni-a vestejit dorinţele de pe
treceri. 

Astfel iubileul ni-l'am serbart în casa 
lui Dumnezeu, unde sub o sfântă liturgie la 
care au asistat toate institutele de învăţământ 
sub conducerea corpului didactic, am adus 
mulţămită lui Dumnezeu că ne-a trimis un 
veac şi jumătate darul său cu îmbelşugare. 
Dl profesor gimnasial Emil Viciu a ţinut o 
vorbire festiva, făcând istoricul gimnaziului, 
arătând meritele episcopilor jertfîtorl pentru 
scoale, îndemnând tinerimea spre virtuţi fru
moase şi spre sirguinţă la învăţătură. 

Astfel am iubilat fără sgomot, urmând 
pildele marelui întemeietor al şcoalelor. 

* 

In 4 şi 5 Novembre s'a ţinut adunarea 
generală a Reuniunii învăţătorilor din archi-
dieceza gr.-cat. Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Dl preşedinte George Muntean director 
prep. deschide adunarea printr'o avântata 
vorbire, recomandându-ne ca întru împreju
rările aceste grele, când se pun atâtea sta
vile instrucţiunii în limba maternă, să nu ne 
pierdem cumpătul, ci sâ ne strît gem în ju
rul capilor bisericeşti, cari îşi vor ţinea de 
datorinţă a lupta până la ultima picătură de 
sînge pentru apărarea şcoalelor şi a limbii 
româneşti. 

Constatându-se présenta membrilor Reu
niunii în anul espirat de cătră secretarul I 
dl Pentru Ungurean, din cari să vede că în 
diferitele despărţăminte s'a lucrat cu spor 
ţinându-se adunări în cari s-a disertat. despre 
teme din sfera pedagogiei şi a economiei şi 
s'au ţinut prelegeri practice, cari au fost dis
cutate cu multă obiectivitate. 

Din raportul cassarulul şi al comitetu
lui redacţional al «Foii scolastice» rees 
cu durere restanţe Însemnate în achita
rea taxelor de membrii şi a abonaţilor la 
foaie. 

După cari Esc. Sa dl Metropolit, Dr. 
Victor Mihali de Apşa, care a onorat adu
narea cu prezenţa Sa a pus la dispoziţia 
cassarulul două premii platite|în aur de câte 
100 cor. din cari unul să se dee pentru 
tema «Cum îşi va putea scoate învăţătorul 
salarul său fără să vie în conflict cu ceva», 
iar al doilea învăţătorului, care va dovedi, că 
a făcut maî multă miere cu stupii săi după 
sistemul Dzirdzon. 

Dl Alexiu Pocol, mare proprietar în Baia-
Mare făcându-se membru fundator aseme
nea pune la dispoziţie un premiu de 100 
cor. destinându-1 învăţătorului, care va aveà 
mai mulţi copil la şcoală. 

La acestea II. Sa dl Iuliu Bardosi ins-
» 

pector pens. aduce vil mulţâmite generoşi
lor donatori în numele Reuniunii. 

Esmiţându-se comisiunile pentru exami
narea raportului general, pentru examinarea 
raţiociniulul pe anul 1903/4, a proiectu
lui de budget pe 1904/5 şi pentru exami
narea raportului comitetului redacţional, se 
închee prima şedinţă. 

In şedinţa a doua urmează întâi гароь 
tul comisiunilor exmise. 

După aceea o serioasă discuţiune asupra 
temei : «Mijloacele cele mai acomodate cu 
ajutorul cărora s'ar putea stabili buna înţe
legere între preot şi învăţător, pentru ca prin 
aceasta să se dea un avânt îmbucurător e-
ducaţiunil şi instrucţiunii poporului nostru». 

Se fixează apoi câte-va teze pedagogice 
stientifice pentru proxima adunare. 

După cari presidiul închide adunarea 
prin o vorbire bine-simţită. 

Adunarea a fost bine cercetata de un 
Irumos număr de învăţători, canonici, prof. 
gimnaziali şi un protopop. 

Discutiunile s'au ţinut la un nivel inalt, 
învăţătorii sunt conştii de chemarea lor. 0-
noare lor ! 

Leii a. 

Lupta între Nemţi şi Italieni. 
— Demonstraţiunile din Innsbruck. — 
Ura adâncă dintre Nemţi şi Italieni a isbue-

nit în sângeroase bătăi pe stradele Innsbuckului. 
Demonstraţiile de Vineri s'au continuat, dar to
tuşi n-au avut proporţiile de eri. Advertismentele 
la pace ale guvernului, rectorului universităţii şi 
a primarului oraşului, pe dealtă parte măsurile 
energice poliţiale ale guvernului, au avut efect. 
Din toate părţile s'a consignât miliţie în Innsbruck 
şi guvernul e hotărît, că dacă vor continua desor-
dinele, sâ p r o c l a m e starea de asediu. Minis
trul preşedinte Koerber a fost primit Sâmbătă în 
audienţă la împăratul, reportându-i despre cele 
întâmplate. Restabilirea ordinei cu ori ce mij
loace a fost dorinţa expresă a M. Sale. 

Telegramele de azi aduc noue amă
nunte asupra resultatulul asedierii de io zile 
a Port-Arthurulul. Depeşele de azi confirmă 
toate că Japonezii au cucerit un fort de pe 
înălţimea Erlungşan, şi că artileria japoneza 
a aprins şi scufundat câteva vase ruseşti. 
O ştire telegrafică vorbeşte şi despre pă
trunderea Japonezilor în cartierul chinez al 
oraşului, dar' vestea asta nu este încă ade
verită. De asemenea aşteaptă confirmare şi 
vestea despre nimicirea fortului Paiusan, 
care se află în imediata apropiere a por
tului. După acest bombardament de io 
zile a urmat o scurtă pauză, din care îm-
pregiurare o telegramă trage concluzia, că 
Japonezii se lasă deocamdată de a mai a-
salta Port-Arthurul, ci se vor odihni până 
la primăvară, când apoi de nou vor năvăli 
asupra lui. Vestea asta pe lângă că este ri-
diculă, este şi improbabilă, de oarece, ce în
ţeles ar aveà debarcarea continuă de sol
daţi la Dalny, dacă nu pentru a întări şi 
întregi golurile armatei asediatoare ? 

Dăm aci următoarele telegrame maî 
recente : 

Tokio 5 Novembre. La Tokio se crede, 
că Japonezii nainte de primăvară abia vor 
maî face altă încercare pentru luarea Port-
Arthurulul. Consulul rusesc a primit o de
peşă sifrată, că a încetat focul dinaintea 
Port-Arthuruluï. Ruşii aşteaptă cu nerăbdare 
sosirea flotei Baltice. 

Londra 5 Nov. Ziarul » Daily Jele-
graph< este informat din Şanghai cu datul 
de eri, că Japonezii au ocupat cale de 300 

file:///iarulul
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-metri de Atşan şi Sanşuban toate drumu
rile şi şanţurile, şi că au luat bateria rusă, 
P. de pe fortul Erlungşan. Acum se afla 
în poziţie defavorabilă. în imediata apro
piere a fortului. Intenţiunea lor era să ocup' 
astfel de. poziţie, din care să poqt < bombarda 
m succes şi astfel goni din port flota ru
sească. Se vesteşte şi aceea, că Japonezii au 
pătruns în cartierul chinezesc, unde s 'au for
tificat cu şanţuri. Această stire însă nu este 
confirmată. Ţarul Nicolae ar fi lăsat mână 
liberă lui Stoessel, d a r acesta încă n 'a pu-
:ut primi permisiunea asta. 

Londra 5 Nov. Raportorul agenţiei 
telegrafice Reuter, care se află în tabera 
armatei de asediu, trimite următoarea de
peşă cu datul de azi după ameazl : S'a răs
pândit vestea, că Japonezii au cucerit for
tul Vangai, au scufundat mal multe năl de 
Iransport şi au aprins т з і multe vase din 
port. Aceste ştiri însă nu sunt încă confir
mate . 

Londra, 5 Nov. Ţ a r u l a investit pe 
Stoessel cu depună putere pentru viitor, dar 
generalul nu va putea pr imi această ştire. 
Ţaru l spune în epistola sa, că Ruşii sunt 
satisfăcuţi de resistent* eroică a garnizonel 
din Port-Arthur exprimându-şl speranţa, că 
lucrurile se vor schimba în spre bine. 

Londra, 5 Nov. Din Sanghai se ves
teşte : Situaţia Ruşilor dinaintea înălţime! 

ft Erlungşan nu este favorabilă. Se vesteşte 
şi aceea, că în portul Port-Arthuruluî trei 
pase ruse au fost scufundate, dintre cari 
două deja Marţia trecută erau total sub 
apă. Mercuria trecută s'a scufundat un tor
pilor. Tabera rusă şi fortul rusesc de pe 
înălţimea Paiusan a ţburat în aer. 

Câmpul de luptă mandciurian. 
Petersburg, 5 Nov, Agenta telegrafică 

rusă raportează din Datşipu, care se află 
la sud de Mucden. cu datul de azi: In 
fiecare zi sunt ciocniri la ordinea zilei între 
artilerii. Ambele armate sunt deja în ime
diată apropiere în faţa satului Nangantşa. 

Flota baltică. 
Gibralta. 5 Nov. (Reuter), Vasele de 

război engleze Magnincens şi Victoria au 
primit ordin să circule prin pasul Gibral
tar. Seara ambele vase au plecat spre 
Tanger. Aici a sosit ştirea că flota rusă 
seara asta va părăsi Tanger. 

Tanger, 5 Nov. Azî întreaga flotă 
rusă cu doue vapoare de cărbuni şi un 
vapor pentru bolnavi a plecat pe oceanul 
Adantic. 

Bizerta, 5 Noembre. Gontra-torpiloril flotei 
rase Bodry, Bedsupreşui şi Blespiasin au sosit aici. 

Gibraltar, 5 Noembre. Patru vase de răsboiu 
engleze au primit ordin pentru plecare grabnică. 
Se crede, cà vor pleca spre vest. 

* 
Organizarea armatei Japoneze. 

Din „National Zeitung". 
Dupa dispoziţiunile legel militare în vi

goare în Japonia, serviciul activ de trei ani 
începe dela etatea de 20 de ani ; urmează patru 
anï în rezervă cu două servicii de o durată de 
câte trei săptămâni de zile şi apoi rezervistul 
întră în -.rmata teritorială, unde până acum 
avea să -tea încă. cinci ani făcând două exerciţii, 
fiecare de două săptămâni împlinite. Acum, 
noua lege, în interesul apărare! ţăreî şi ţinând 

seamă de războiul actual face o modificare 
adîncă : ea nu numaî că face de două ori du
m a serviciului în armata teritorială, ci hotăre-
şte că miliţiile, contrar dispoziţiunilor de mat 
înnainte, pot fi întrebuinţate în viitor şi în afară 
de teritoriul japonez. Se vede bine că, prin 
această sporire de 10 anï a serviciului oame
nilor recrutaţi — dela 27 până la 37 ani — 
armata de operaţiune primeşte, de pe acum 
încă, o întărire foarte mare, ce se poate urca 
la cifra de 400.000 de. soldaţi, şi care prin o 
mal lungă durată a răaboiului şi astfel prin 
posibilitatea unei instrucţil militare mal inten
sive, va dobândi o mare valoare. Dar mijloa
cele de ajutorare ale Japoniei r.u sunt de loc 
secătuite prin aceste nou! trupe pe cari le poate 
trimite pe teatrul de război pentru apărarea 
intereselor sale. Lăsând cu totul la o parte 
faptul că acum vor fi reţinuţi în ţeară încă 
recruţii cu doi ani de serviciu, în număr de 
45.000 pentru armata teritorială şi de 16.500 
pentru marină şi cari după împlinirea anului 
vor trece în armata de campanie — cu mare 
număr de ce! apţi pentru armată (în anul 1903 
erau 428.784 de oameni), atât miliţia de prima 
şi mai cu seamă de a doua linie, precum şi 
prisosul de cel apţ! din contingentul anual de 
recruţi, prezintă un rezervoriu pe care apăra
rea ţâre! nu numai că nu Pa istovit, dar poate 
scoate din el şi în viitor un material foarte 
preţios, maî cu seamă dacă ţine să urmeze cu 
energie instruirea acestor trupe. 

înainte de izbucnirea războiului cu Rusia, 
din prisosul oamenilor bun! de serviciu militar, 
cari formează o rezervă de întregire de I-a şi 
a H-a clas , numaî prima clasă a fost chemata 
la exerciţii militare şi anume în primul an 
numaî pentru 90 de zile, in cari avea să se 
capete o instrucţie superficială. Dar în Ianuarie 
anul acesta, timpul de exerciţiu al rezerviştilor 
din prima clasă (dela vîrsta de 21—27 ani) a 
fost prelungit mult şi de asemenea pentru re
zervele de întregire din clasa a doua, a fost 
introdus serviciul militar spre a putea fi între
buinţate ca garnizoane în lăuntrul ţăreî. Bunele 
rezultate ale acestor măsuri s'au văzut deja câcî 
după ştiri sigure, aproape întreaga rezervă de 
prima clasă a fost înrolată în armata de ope
raţiune şi o parte din ea s'a şi distins în câte
va lupte ca şi rezervele de întregire, tot astfel 
şi miliţiile vor fi convocate pentru apărarea 
ţăreî şi vor fi organizate milităreşte. Negreşit 
că în privinţa aceasta lipsesc însă ştiri sigure 
şi detaliate, ceeace se explică dacă se ţine seamă 
cât de aspră e censura în Japonia şi cu câtă 
rigoare se urmăreşte orice informaţiune în a-
ceastă direcţie. Se spune numaî atât că, cu a-
ceastă organizaţie, este vorba în primul rînd de 
convocarea miliţiilor de a doua linie, cari cu
prind pe toţi cei cari sunt datori cu serviciul 
militar, dela etatea de 17—20 an! şi cari pre
zintă în total un număr de peste 2 şi jum. mi
lioane de oameni. Despre întrebuinţarea activă 
a miliţiilor de prima linie în afară de graniţa 
japoneză nu poate fi vorba, cacî după dizpozi 
ţiile miiitare, ele se compun din clasele celor 
în vîrstă de 37—45 dn an! şi deci pot fi che
mate cel mult pentru posturile de pază. 

Din cele de mal sus, administraţia supe
rioară militară japoneză, după ce a pus până 
acum pe câmpul de războiu, armata activă (3 
ani de serviciu), cam 193.000 de oameni, rezer
vele armatei active (4 an!) cam 90.000 şi re
zervele de întregire de prima clasă (7 ani) în 
cifră rotundă 45.000 de oamenî — pentru con
tinuarea războiului poate conta cu siguranţă pe 
întreaga armată teritorială (10 ani) şi pe mili
ţiile de clasa a doua cu trei ani împliniţi de 
exerciţiu, Astfel stând lucrurile, se poate pre
supune că Japonia nu va fi constrînsă a înceta 
ostilităţite din lipsa de întregire a armate! sale 
aflătoare în campanie. 

De altă parte se afirmă că, deşi n'ar lipsi 
trupe instruite şi că în aceasta privinţă resur
sele Japoniei ar ţine mult încă, totuş se va ivi 
cu siguranţă o lipsă de ofiţeri pentru instruirea 
şi conducerea acestor trupe. Afirmarea aceasta, 
deocamdată cel puţin, nu pare întemeiată. După 
o evaluare aproximativă, pentru toate trupele 
destinate acum pentru Mandciuria e nevoe în 
cifră rotundă de 14000 de oficerl. La începu
tul ostilităţilor se aflau însă în armata activa şi 
în rezervă numaî 11.600 de oficeri, astfel că pe 
hîrtie rămâneau 2400 de locuri neîmplinite. In 

realitate. însă, lucrul stă aşa că prin promoţiu-
ne i elevilor din ultimul an al şcoalel de răz
b o i u au putut fi ocupate cam 700 de locuri de 
oficeri, apoT un mare număr de plutonieri, cari 
în armata Japoneza fac în t imp de pace ser
viciul de oficeri, au fost înnaintaţî la rangul de 
oficeri. Şi fiindcă numărul oficerilor tineri în 
diferitele unicăţl din Japonia este extraordinar 
de mare, a fost posibil a se repartiza un nu
măr suficient dintre eî la formaţiunile de re
zervă şi de întregire, fără ca interesele de ser
viciu ale regimentelor de linie să sufere ceva. 
Aşa dar Japonia nu va duce lipsă nicî de oficeri. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Cestiunea cretană. „Neue Freie Presse" 

spune, cà regele George al Greciei va sosi la 
Viena. în vreme ce fiul său, prinţul George, gu
vernatorul Cretei a sosit la Londra. 

„Din izvor bine informat aflăm — adaugă 
ziarul — că încercările prinţului George spre a 
face sà se hotărască anexarea insulei Creta la 
Grecia, merg foarte râu. 

Puterile au dat a înţelege prinţului, cä In 
vederea actualei situaţii a politicei mondiale sunt 
absolut contrarii schimbare! statului-quo. 

Turcia n'a făcut nici un pas pe lângă Pu
teri în chestiunea cretană, cu toate astea a fost 
asigurată, că nu trebue sà se teama de niscai 
schimbări". 

ARA ii, 7 Novembre 1904. 

Din саща sfintei sărbători de mâne, numă
rul proxim al Joii noastre va apărea Miercuri la 
amiaţi. 

— Conferenţe preoţeşti în Bihor. Cetim în 
„Familia" : Conferenţele preoţeşti în protopopia
tele de pe teritorul Conzistoruluï ort. român din 
Oradea-Mare s'au sfîrşit cu cele ţinute în proto
popiatele Beiuş şi Vaşcău. — Conferenţa din Be-
iuş s'a ţinut în 17 Oct.' n. Predica a rostit-o pre
otul din Pm. Câmpanî Ioan Pop, iar disertanţi au 
fost preoţii Vasilie Papp asesor cons. din Topa-
sup., Gavril Cristea din Ds. Forau şi Corneliu 
Foltuţ din Feneriş. — Conferenţa din Vaşcău s'a 
ţinut la 20 Octombre n. La sf. liturghie a pre
dicat talentatul şi binecunoscutul orator preotul 
din Şeghişte Moisă Popovicî ases. consist., iar 
disertaţiunile le-au prelucrat preoţii Alexandru 
Pelle din B. Lazuri. Andrei Popa din Griştior şi 
Vasile Nicoruţa din Rieni. După ambele confe
renţe, care au durat aproape până la 2 ore d. m. 
preoţii s'au adunat la masà comună. — La toate 
conferenţele a luat parte şi neobositul, însufleţi-
tul vicar episcopesc Vasile Mangra, care acum 
şi-a făcut o icoana clară despre modul de gân
dire aproape a 260 preoţi, câţi aparţin jurisdic-
ţiunei Consistorului condus de P. C. Sa. In tot 
locul a dat sfaturi şi poveţe înţelepte, care dacă 
şi numai în parte vor fi puse în practică, vor a-
duce rod îmbelşugat. — Disertaţiunile cele mal 
alese, precum şi aprecierile celorlalte, se vor 
publica în foaia diecezană „Biserica şi Şcoala". 

— Bectiflcare. In prim-articolul nos
tru de Duminecă s'a strecurat o eroare de 
tipar şi anume terminul alegerilor con-
gregaţionale s'a pus că e în 2 0 st.n - şi nu 
cum trebuia, ca să fie exact : lj Novembre 
st. n. Pentru încunjurarea ori cărei con
fuzii, rectificăm prin aceasta greşala. 

— Membrii aleşi în congregaţia 
Timişului. Săptămâna trecută s'au făcut 
alegerile de membrii în congregaţia comi
tatului Timiş a'eşî, fiind şi următorii Ro
mâni: în Aradul-nou Ioan Filip, în Satu-
mare Titus Margineanţ, la Lipova Voicu 
Hamsea. 

— Hymen. D-nul Sabin henţel, şi D-ra Anna 
I. Stoian, îşi anunţă celebrarea religioasă a cu
nuniei lor, care s-a oficiat (Duminecă 24 Oct.) 
(6 Nov.) 1904 în Biserica Sfântul Ioan din Ptoeştl. 
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— Cununie. Dr. Ioan Marciac din Alba-
Iulia şi Alexandra Sterca Şuluţu din Sibiiu că
sătoriţi. 

— Mulţumită publică. P. O. D. Avram P. 
Pecurariu, protopresbiter în Hunedoara şi soţia 
sa Maria născ. Boldia din incidentul împlinirei 
de 40 anî delà hirotonirea întru presbiter dâ-
ruesc la fondul „Masa studenţilor din Brad 20 
coroane. Dăruitorilor marinimoşî li se esprimă 
adânca mulţămită. Brad 4 Nov. 1904. Comisiunea 
administrativă 

— CuragiOS — d i n dos! La aduna
rea de controla a honvezilor rezervişti ţi
nută Sâmbătă în casarma de honvezi din 
Sibiiu, un cantonier («boactăr» de cale Ae
rată) delà Porceşti — scrie <Tel. Rom.> — 
trecând prin curtea cazarmel spre a ajunge 
la locul de controla, a auzit cum un că
pitan instrua recruţii în limba română. 
Atins în şovinismul său, boctăraşul a strigat 
căpitanului: « Magyarul, százados úr!> (Un
gureşte die căpitan !•). Căpitanul a dispus 
imediat, ca voinicosul să fie dus la con
ducătorul adunării de controla, unde luat 
la răspundere pentru călcarea subordina-
ţiuniî şi respectului datorit faţă cu supe
riorii, voinicosul — văzând că nu e glumă 
— a negat. A fost curagios până a crezut, 
că va fi doar' — lăudat pentru isbucnirea 
şovinistă, ear' când a văzut că a sfeclit'o, 
— a ciulit urechile. 

— Monumentul unui erou francez. 
Din Paris vine ştirea, că în cimitirul Pere 
Lachaise va fi desvălit zilele astea monu
mentul de'asupra mormântului sergentului 
Hoff. Discursul festiv îl va ţinea directorul 
delà Comédie Française, Iules Claretie. 
Hoff s'a distins mal ales pe timpul asedierii 
Parisului ca un ţintaş fără pàreche, ne 
putând nime scăpa de glonţul, pe care îl 
puşca el- După răsboiul tatăl, Hoff a pri
mit un post de custode al porţii triumfale, în 
care a rămas până la sfârşitul vieţii sale. 
Compatrioţii săi admiratori şi recunoscători 
acum îl cinstesc memoria asa, că au ridi-
cat un monument comemorat iv d'asupra 
mormântului său. 

— Incidentul unei mare ducese. Din Mün
chen se vesteşte după ziarul „Münchener Neueste 
Nachrichten" că marea ducesă de Luxemburg a 
avut un accident frângându-şi braţul drept, 

Starea mareî ducese este satisfăcătoare 
— Moartea unul fost ministru italian. Din 

Turin se vesteşte că generalul Qtolengbi, fost mi
nistru de răsboiu al Italiei a încetat din viaţă. 

— Mulţumirile ţarului către Delcassé. 
Ţarul ar fi însărcinat pe ambasadorul său din 
Paris Nelidow de a exprima în mod oficial luî 
Delcassé călduroase mulţumiri pentru bunele 
sale oficiî în chestiunea aplanăreî pacinice a in
cidentului anglo-rus. 

— 0 prelegere asupra sfîrşitulul lumeî. 
In marea şedinţă anuala a institutului 

Franciéi care s'a ţinut la Paris, profesorul Va
lois delegatul Academiei de inscripţiunî a ţinut 
o prelegere asupra idee! despre peirea lumii 
care a frământat evul mediu. 

In afară de marile temeri de care le pro
voca apropierea anului iooo, credinţa despre 
apropiata peire a lumii nu era, după explica-
ţiunile iul Valois aşa de neliniştitoare. Ea a 
luat liniştea numai a unuT număr relativ mic 
de oameni. Ceea-ce gândea însă poporul de 
toate aceste profeţii cu privire la anul şi ziua 
peireî lumeî se poate afla mai bine din glu
mele ironice făcute asupra acestui subiect. 

Victime ale temere! erau numai spiritele 
exaltate. Găsirea datului exact pare a fi fost o 
ocupaţie plăcută pentru invitaţi şi un fel de 
gimnastică a spiritului pentru exegeţi şi astro
logi. Delà anul iooo şi până în secolul al 
şaisprezecelea, Valois a găsit nu mal puţin decât 
5 date fixe la cari trebuia să piară lumea sau, 
ceea-ce e tot una, la care trebuia să apară An
tichrist. 

încă în anul 148(5 Pico du Mirandola, s ' a 
silit să dovedească, că sfîrşitul lumeî va fi în 
anul 2000, odată pe care deja astronomul Cecco 
d'Ascoli, pierit pe r u g la Florenţa în 1327, o 
fixase. Mai târziu în anul 1740 preotul Bengel 
proroci revenirea lui Christos î n anul 1836. 
Franciscanul Hilten a aşteptat sfîrşitul lumeî 
deja în 1651. 

Cam comică pare argumentarea ipotezelor 
formulate. Unii declarau fărâ a şti de ce lumea 
va peri la anumite coincidenţe de sărbători. 
Alţii credeau că delà naşterea lui Christos până 
la peirea lumeî trebue să treacă atâţia nnî câte 
versuri are biblia. Autorul unui tratat englez 
din secolul XIV găsi o conexiune între numă

rul literilor alfabetului latin şi numărul secoli
lor cari au trecut delà fondarea Romei. Profe
ţiile privitoare la apariţia Anticristului se re
feră la veşti venite din Orient. 

Un predicator c re a avut un mare succes 
pe timpul fecioarei din Orleans la Paris, sus
ţinea a şt: delà evreii veniţi de curînd în Siria, 
că s ' a născut un nou mesia. Fratele Gian Bat-
testa a declaraj în anul 1443 ' a Piacenza, de a 
ii văzut cu o c h i i săi proprii scrisori din Babi
lonia, în cari se anunţa naşterea Antichristuluî. 

Aceste argumentări simple erau destinate 
numai pentru popor. învăţaţii se mulţumeau cu 
dovezi mai complicate şi mai grele. Valois a 
găsit indicaţiunî preţioase în această direcţie 
într'un manuscris al lui Pierre d'Ailly : „De 
persecutionibus Eccîesiae" din 1814. Pentru 
Pierre d'Ailly, sfânta scriptură şi cu deosebiră 
evangelia sf. Ioan, formează singnrul isvor din 
care se poate scoate data peirii lumeî. Visiunile 
Apocalipsiei se dau ca momentele cele mal im
portante pentru istoria bisericel. 

Aci e vorba numai de a aşeza just perioadele 
date de apostoli, cronologiceşte sau a identi
fica evnimentele mari din evul mediu, schisma 
greacă, invazia mongolilor în Ungaria, cearta lui 
Frideric II cu Grigorie IX, cu evenimentele 
mistice ale apocalipsel. Ş 'a recurs apoi la date 
ciudate şi la „dovezi" din.biblie şi din astro
logie. 

Pierre d'Ailly însuş a descoperit un greu 
de încercare pentru lume, anul 1 /59, în care 
se vor întâmpla mari prefaceri cu deosebire î n 
legi şi secte. 

— Tulburări studenţeşti în Busia. Se de-
peşează din Petersburg, că un student anume 
Malişeff, arestat astăvară din cauza câ, cu oca
ziile funerariilor lui Plehwe, voia să provoace 
o revoltă a muncitorilor, s'a spânzurat în în
chisoare. 

Răspândindu-se svonul că Malişeff s 'a si
nucis din causa, că era crud maltratat în închi
soare, studenţii de aici au făcut o m B n i f e ş t a ţ i e 
a m e n i n ţ ă t o a r e . Ferberea era mare. 

Dînşiî voiau să facă a se celebra la bise
rica Kasan un serviciu funebru pentru reposât. 

Deci s'au adunat în mare număr pe piaţa 
dinaintea bisericeî. Se zice că ar fi aruncat o 
bombă în biserică, însă autoritatea desminte 
aceasta. 

Fapt e însă, că mulţi studenţi au fost 
arestaţi. 

Un grup mare de studenţi s'au dus, de
monstrând, până în faţa temniţei unde s 'a si
nucis Malişeff. Aci au găsit p e căpitanul ora
şului, cu un mare număr de gardişti. 

Căpitanul a ordonat gardiştilor să se de
părteze, apoi, adresându-se studenţilor le-a zis 
ujmătoarele : 

— Vedeţi, am rămas singur, căci am în
credere în raţionamentul d-voastră. Sunt încre
dinţat, că o să ascultaţi de cuvântul meu, ru-
gându-vă să vă depărtaţi. Studenţii s'au îm 
prăştiat îndată în linişte. 

Ziarele publică o scrisoare lăsată de Ma
lişeff tatălui său şi în care îî spune, că e sătul 
de viaţă. 

— împăratul Saharel prizonier turc. Din 
Durazzo (Dalmaţia) se vesteşte că exaltatul îm
părat francez de operete, „Jacob I." a fost acolo 
deţinut şi aruncat în puşcărie. La 20 Oct. adecă 
„împăratul" a sosit în societatea alor 3 secretari 
a! să! din Bosnia la Antivari, îmbrăcat în costum 
tunezian, cu un burnus larg pe umeri, şi fez roşu pe 
cap. Ajungând la Antivari, a adresat prinţului 
Nichita o telegrama, în care îşi exprimase do
rinţa de a face o vizită la sublimul său coleg. Te
legrama era subsemnată: Iacob I. Abdullah Bin, 
prinţ de Teheran. Nichita i-a răspuns, că fiind 
Muntenegrul stat liber, ori cine poate cerceta ţeara. 

Iacob I. însă n'a fo3t satisfăcut de acest respun^f 
şi numai decât s'a îmbarcat pentru Duktgno cu 
scopul să cumpere acest oraş. Nu І -S 'B dat voie, 
şi aşa s'u îndestulii să cumpere numai câteva case 
— primind în serviciu pe o tînără muzolmană, care 
din causa extravaganţei sale a fost expulsatâ din 
Scutari. D'aci s'a dus „Maiestatea Sa imperială" 
la Durazzo, unde voia sâ închirieze un vapor pen
tru Corfu, unde sâ se reculeagă din multele obo
seli colosale. Dar iute s'a întors delà aceasta ho-
tărîre remânând în Durazzo. Chiar aceasta deci-
siune a fost pentru el fatală, căci pe timpul acesta 
era curentat defriuidantul vienez Ienner despre 
care poliţia din Viena credea că şi-a luat drumul 
spre Grecia. Poliţiei turceşti din Durazzo i-a fost 
bătător la ochi, că un străin voieşte aici să în
chirieze un vapor, ceea-ce a dat poliţiei ansă la 
presupunerea, câ străinul care voieşte skfugă nu-1 
altul decât Ienner. Pe basa acestei suposiţiuni 
poliţia din Scutari a şi ordonat mutteşerifului din 
Durazzo deţinerea străinului. Astfel nefericitul Mo
narch a ajuns în temniţă. Maî nainte însă politia 
i-a scotocit după suma defraudatâ. In locul acesta 
însă a aflat o mulţime de mandate şi 3500 piese de 
Napoleon d'or. Cât timp a fost Lebaudy încarcerat, 
n'a cutezat să mance alta decât ouă ferte de el 
şi ceapă de te;;mă sâ nu fie otrăvit. Intr'aceea a 
sosit şi vestea despre prinderea hoţului curentat 
şi astfel Iacob I. и scăpat din temniţă, luând nu
mai decât măsurile necesare pentru retorsiune tn 
contra guvernului turcesc pentru lesa majestate. 
Numai să nu se nască earăşi conflict interna
ţional cu consecinţe grave. Se vesteşte, că flota 
lui Iacob I. a primit ordin sâ stea gata pentru 
fiecare moment, la cas că Turcia ar refuza sâ 
dea satisfacţiune deplină. 

— Urmărirea escadrei ruse de către cea 
engleză. Daily Chronicle" află din Vigo că ami
ralul englez Walker, ar fi primit ordinul de a 
urmări escadra rusă. Vasele engleze navighiază 
cu luminile stinse. 

Crucişătorul spaniol „Estramadura" care a 
urmărit escadra rusă, s'a reîntors ieri după 
amiazl. 

— Congresul internaţional pentru igiena 
alimentară. In ultimele zile ale lunei Septembre 
s'a ţinut la exposiţia internaţională din St. Louis un 
„Congres internaţional pentru igiena alimentară" 
(Internaţional Pure Food Congres). La acest con
gres au iost invitaţi funcţionarii din diferite ţări 
însărcinaţi cu supravegherea igienei alimentera; 
apoi chimist! alimentari, fabricanţi de alimente 
şi băuturi, cari iau parte la fabricarea, con
servarea sau distribuirea alimentelor şi bău
turilor. 

Lucrările congresului au fost puse la or
dinea zilei în şeapte secţiuni. Prima s'a ocupai 
cu falsificările şi etichetarea falsă a alimentelor 
şi băuturilor; a doua cu chestiuni practice, ca 
cele relative la conservare, împachetare şi dis
tribuire ; a treia cu întrebuinţarea antisepticelor 
şi materiilor colorante, astfel ca să nu fie dău
nătoare sănătate! ; a patra cu fixarea normelor 
după care se poate constata bunătatea produ
selor alimentare ; a cincea cu discutarea legilor 
naţionale, ce ar putea garanta supravegherea fa
bricare! igienice a alimentelor şi băuturilor : a 
şeasa cu metoadele analitice pentru descoperirea 
al imentelor falsificate ; a şeptea şi ultima cu 
discutarea unor falsificări şi înşelăciaul speciale, 
a căror cunoştinţă e preţioasă şi propuneri pen
tru înlăturarea lor. 

— Demonstraţii în Atena. Demon 
straţiile în Macedonia iau proporţii tot mal 
mari. In Athena şi alte oraşe se oficiază 
requieme pentru oficerul grec căzut cu nu
mele Melas. Public imens asistă la aceste 
oficii funebre. 

— Schimbare în consiliul de mi
niştrii turcesc. Din Constantinopole se te
legrafează, că în oraş circulă vestea necon
trolabilă, că marele vizir şi partea cea mai 
mare a miniştrilor au demisionat. Se pretin- ' 
de că numai ministrul afacerilor externe, 
al instrucţiei şi cel pentru vakuf a rămas 
la postul său. 

— Dramă familiară în Viena. Din 
Viena vine ştirea, că acolo s'a întâmplat 
o tragedie zguduitoare într'o biată familie. 
Un funcţionnr de tren cu numele Friedrich 
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Brückner şi-a împuşcat tinăra nevastă şi 
fetiţa de 3 anî, ear la urmă s'a sinucis şi 
e!. Motivul acestei hotărîrî groaznice a fost 
că în timpul din urmă îi s'au ivit s imptome 
de caricer de laringe. Teama să nu-î rămâ
nă nevasta si fetita în mizerie l a îndemnat 
la i ceasta faptă desperata, după ce a ob
ţinut şi învoirea soţiei sale nefericite. 

— Cât o costă pe Japonia răsfoo-
iu l? Din T o k i o se telegrafează : Spesele de 
răsbol extraordinare până acum se ridică 
la 7OO milioane yeni, (1 yen 5 cor) şi anume 
90 milioane din ridicarea dârii^ 70 milioane 
yeni din économisante administrative, şi 
61О milioane prin contragerea unul nou 
împrumut. Guvernul a decis urcarea dării 
de pământ, de venit şi de vamă în măsu
ră considerabilă. Va fi urcat de asemenea 
şi darea de moştenire ; va fi pusă dare pe 
mărfurile ţesute, pe biletele de tren şi tram
vaie. De asemenea va fi reintrodusă darea 
de sare, care numai de curând a fost ştear-
şi delà care se speră a se încasa 10 mili
oane yeni. Probabil că această dare va pro
duce mari nemulţumiri în sînul poporului 
împovărat. 

— O colectă, originală. Din Paris se ves
teşte, că un escroc cu numele Eugen Char
bonnier se présenta la familii distinse, aristo
cratice bogate şi anti-combes-iste şoptindu-le că 
a întreprins o colectă pentru un scop nobil : 
pentru omorîrea ministrului Combes, adică mal 
explicit pe seama soţiei ucigaşului, care va să 
execute atentatul, şi a cărui nevastă de sigur va 

,rămânea văduvă deoarece atentatorul va fi pro
babil prins şi condamnat la moarte. Escrocul 
afirma, că s'a aflat un indivit care s'a declarat 
gata pentru acest scop „măreţi", deci acum voeşte 
să-1 asigure despre viitorul familiei sale, la 
cas că ar fi prins. Şi cum dînsul nu voeşte să 
se angajeze la acest servie!, decât dacă i-se pune 
în mână o sumă considerabilă, de aceea se vede 
silit să întreprindă o colecţie publică pe la fa
milii cari „uresc din inimă guvernamentul lui 
Combes". „Figaro" spune, că escrocul a reu
şit sä scoată delà 36 familii parisiene sume 
considerabile în scopul acesta. Nu trebue multă 
ghicitură pentru a ceti adevărata intenţiune a 
colectantuiui. Legenda despre omorîrea lui 
Combes a fost numai un bun pretext pentru a 
înşela câteva parale pe seama sa. Dar cum tot 
lucrul numai aşa este bun, dacă sfîrşitul este 
bun, aşa şi lui Charbonier rău i s'a înglodat 
chiar la sfîrşitul „intreprinderel". O principesa 
mal puţin credulă, dar pentru aceea nu mal 
puţin anti-combes-istă nu s'a lăsat trasă pe 
sfoaiă, ci a avizat poliţia, care a şi pus mâna 
pe elegantul hoţi cu maniere fine şi ţinută 
aristocratică. 

— Călătoria regelui portugez la Londra. 
Din Lissabona se scrie, câ părechea regala por-
tugezâ la 15 Nov. va călători la Londra, şi va fi 
însoţită între alte personagii distinse şi de noul 
ministru de externe Villaţa, ceea-ce dă întregel 
călătorii un colorit politic. La Cherbourg, unde 
familia regala şi suita se dâ jos din tren, va aş
tepta o flotilă engleză, pe care se vor imbarca 
apoi oaspeţii. Regele portugez va comanda flo
tila până la Londra, fiind el totodată şi admirai 
englez. In capitala Angliei li-se pregăteşte o splen
didă primire, şi vor fi aranjate diferite festivităţi 
pe timpul cât vor petrece în Londra. In timpul 
absenţei regelui, va avea regenţa mama regelui, 
Donna Maria Pia, care este sora fostului rege 
italian Umberto. La cas câ şi ea va merge la 
botezul nepotului său la Roma, regenţa va fi în
credinţată fratelui regelui, Don Alfon\o. 

— Evenimente neaşteptate. Vestita fortă
reaţă a lumii Port-Arthurul este subminată, zilnic 
expusă unui foc groaznic din partea Japone
zilor, aşa câ se poate admite ca probabil înce
putul sfîrşituluî faimoasei cetăţi din Extremul-
Orient. O telegramă din Petersburg vesteşte urmă
toarele asupra situaţiei celor asediaţi. Fiul gene
ralului Stoessel a primit o ştire delà părintele s&u 
referitor la intîmplările din ultimile zile ale lunel 
Octombre. Stoessel scrie fiului său ca Port-Ar
thur se poate menţinea încă mult timp, presu
punând, că nu se vor ivi niscai întâmplări 

neaşteptat . După aceasta depeşa deci aşa se 
vede. câ în Port-Arthur bombardarea zilnică a ora
şului cu ghiulele srapnelé este deja un lucru de 
tot obicinuit. 

Totuşi le-a fost cam bătător la ochi, când 
zilele trecute ploaia de gloanţe şi obuze venea 
prea din apropiere şi cam prea des în măsura 
cu ma»evrele Japonezilor din trecut. Rău trebue 
câ stau lucrurile în Port-Arthur, când tnsuş ge
neralul Stoessel mărturiseşte, câ poate vedea deja 
cu ochii proprii monştrii de pe tnălţimele din 
jurul oraşului, şi că simţeşte, cum se strînge ho
rizontul tot mai mult în jurul său. Generalul Sto
essel deci se aşteaptă la ceva : la întîmplârile 
neaşteptate, când se va trezi adecă cu tunurile 
sub ferestrile sale. Atare eveniment neaşteptat 
în adevăr „poate" aduce mare decepţie asupra 
asediaţilor cu speranţa liberâei lor din partea ge
neralisimului Kuropatkin. 

— Contra cuvintelor străine. Din Paris se 
scrie, că atât ziarele franceze, cât şi cele englexe 
lamentează din causa invasiuniî cuvintelor străine 
în limba. Cele franceze se vaetă, că publicul 
francez, mal ales cel iubitor de sport a prefăcut 
limba franceza într'un jargon englez, ba anglo-
mania merge până acolo, câ şi conversaţia se 
poartă în limba engleza, ear limba literară începe 
să fie negligatâ şi corupta. Cele engleze protes
tează contra folosireî cuvintelor franceze în 
limba ca de pilda entente cordiale (această expre
sie de când cu contactul mai amical dintre am
bele naţiuni rivale), artist, troupe, rapprochement. 
De asemenea pnblicul englez începe a-şî uita de 
ouvântul de pân'aci napkins, folosind în locul lui 
franţuzescul serviettes. Ziarele din ambele tabere 
fac din cauza acestei invasiunî mare zgomot, re
levând ca foarte periculos acest împrumut re
ciproc. Şi au dreptate. 

— Instrucţiunea publică în Japonia. Ja
ponia, pe lângă multe alle progrese reale pe cari 
le-a făcut în diferite direcţiuni, şi a însuşit şi 
cultura ţărilor civilizate din Europa. In cursul 
celor 50 de ani de când Japonia s'a pus pe ca
lea progresului, a făcut sforţări uriaşe pentru a 
se cultiva şi a reuşit pe deplin în aceasta încer
care, după cum a reuşit în toate întreprinderile. 

Astăzi Japonia poseda cinci universităţi, 170 
de licee de bâeţl, 27 de licee de fete, 37.015 
şcoli primare, 600 de şcoli private. Afară de a-
cestea mal are : 47 şcoli normale, 27 şcoli tech-
nice, 140 de şcoli de arte şi meserii, 120 de a-
gricultură, muzică, comerci, războiu etc. 

Din cele 5 universităţi, două sunt guverna
mentale şi trei private, dintre cari una pentru 
femei. Guvernul proecteazâ sâ mai creeze alte 
două, la Nagasaki şi la Hakodati. Instrucţiunea 
superioara speciala se dâ în două şcoli politech-
nice comunale. Mal sunt şcoli normale superi
oare, un conservator, o şcoala de războiu, una 
navală. 

Japonia oferă toate mijloacele de cari ea 
poate avea trebuinţa pentru я învăţa orice : arta 
de a scrie, de a gândi, de a face negoţ, de a face 
războiu pe uscat şi pe apă etc. 

Pe lângă şcolile superioare şi licee, sunt 
academii preparatorii în număr de şease în cari 
tinerii fac un stagiu suficient ca să-I prepare 
pentru cursul superior. Şcoala primară este obli
gatorie şi gratuită. Toţi Japonezii ştiu ceti şi scrie. 
Tot elevul poate, în curs de patru ani, sâ între 
într'o şcoală secundară, unde rămâne patru-cinci 
ani pentru a trece, după aceea, într'o şcoală su
perioară, prin intermediarea unei şcoli prepara-
torie. Durata totală a studiiler variază delà 16—28 
ani. 

— Moartea lui Cassagnac. Din Paris se ves
teşte, că cunoscutul şef al partidului bonapartist 
Paul Cassagnac-Granier, care prin rolul său în 
camera franceza producea atâta agitaţiune şi sgo
mot, a murit în etate de 61 ani. 

— Istoria pentru începutul Românilor de 
Petru Maior. Nu este permis sä fie casă, inteli
gent ori ţăran care să nu cunoască şi să n'aibe 
între mult-puţinele sale cărţi şi cartea marelui 
nostru istoriograf Petru Maior asupra istoi iei pen
tru începutul Românilor. A trăi şi a muri fără a 
cunoaşte această carte de aur a neamului româ
nesc nu se chiamă viaţă de Român, căci prin 
asta se negligâ ca mai elementară datorinţa na
ţională : de a ne cunoaşte obîrşia noastră, din 
neamul cel mai strălucit. Această carte scrisă nu 
cu mare aparat ştienţific, dar clar simplu, cu ar
gumente puternice izvorite din 6 minte sănătoasă, 
dintr'o dreptate trasă la îndoială din partea duş

manilor noştri, şi dintr'o inimă mare şi generoasa 
de Român. Din fiecare frază, fiecare pagina ese la 
iveala aceea iubire neasămănatâ de neam, acel devo 
tament însufleţit, aceea jertfire de sine. pe care ilus
trul autor le-a pus drept exemplu de imitat înnaintea 
ochilor urmaşilor săî. Pe timpul când braţul ne 
era încătuşat, şi voinţa suverana a poporului ro
mân subjugată, prima noastră afirmare s'a sâvîrşit 
pe câmpul intelectual. Aci cuceriserăm noi pri
mele noastre succese carî ne ridicară la supra
faţa şi îndreptară privirile lume! spre noi, aci da-
săm primele semne de viaţă, şi ne zvârcoleam din 
ce în ce maï tare până ce în fine ne desamor-
ţirâm şi revenirăm la noua viaţa naţională. 

A cunoaşte aceste vremuri, în cari geniul 
naţional se înălţa cu atâta forţa şi mândrie, este 
o datorinţa inomisibilâ. Se impune fiecărui Român 
de bine, mai ales ţărănimel noastie să cunoască 
mal adînc şi mal pătrunzător ideile măreţe ce 
agitau şi frământau naţiunea română nainte cu 
50—100 ani. îndemnam deci pe ţăranii noştri 
să dea importanţa cu mult mal mare trecutului 
nostru viforos, decât pân'aci, căci în acest trecut 
vor afla izvor nesecat pentru noui puteri, nou 
entusiasm, cari îi va tace sâ-şl poarte greutăţile 
presentulul mal uşor şi cu mal multa încredere 
în viitor. Cunoaşterea trecutului se impune fiecărui 
Român delà cel mai învăţat până la cel din 
urmă cercurar. Este drept, câ nu în totdeuna 
sunt mijloace pentru a ajunge la aceasta cunoş
tinţa fiind cărţile româneşti scumpe, dar chiar 
pentrucă la noi puţin se ceteşte, sunt cărţile 
scumpe, refiind cine să le cetească. 

In timpul din urmă s'au înfiinţat şi la noi 
biblioteci poporale cu cărticele eftine, dar carî 
tractează de multe orî. cu totului tot alt-ceva, 
decât ceeace de fapt ar trebui. Acum se ofere 
ocasiunea tuturor cărturarilor români să-şi pro
cure o carte de valoare pentru un preţ! aproape 
ridicul şi anume Istoria pentru începutul Româ
nilor de nemuritorul nostru istoriograf Petru Maior 
Această carte, care mal nainte costa 5 coroane 
se poată câpâta acum pentru o croană. A se co
manda delà Societatea Petru Maior din Buda
pesta (Molnár uteza 20 II. 10), având sâ se tri
mită costul şi spesele pentru porto la olaltă 1 cor, 
20 bani secretarului numitei societăţi Mihal Şerban, 
S'.ud. în fii. Este recomandabil ca dintr'o comună 
să se alăture mai mulţi cărturari, fiind şi spesele 
pentru expediţie mai nici în caşul acesta. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţulul lui Igaz Sándor. 

F e l u r i m ï . 
Un inamic al titlurilor. — Oamenilor de 

obieeiu le place a avea cât mal multe titluri po
sibile ; în aceasta privinţă de exemplu Spaniolii 
excelează. La dânşii sunt oameni ale cârori tit
luri spre a fi serise, trebuesc pagini în
tregi. A fi, însă, oameni cărora sâ nu le placă 
a li-se da nici titlurile la cari au dreptul, acesta 
este un lucru maî rar şi de aceea credem intere
sant a spune doua anecdote relative. 

Hans de Biilow, unul dintre cei mal mari 
pianişti al timpurilor trecute, şi care a murit în 
anul 1894, era unul dintre cei mai mari inimici 
aï titulatureî. Lui îî plăcea ca sâ i-se adreseze 
spunându-i numai simplu: D-le Biilow, deşi în 
realitate era profesor al Conservatorului, cântăreţ 
al Curţeî, cavaler şi comandor al mai multor or
dine, etc. într'o ocaziune aflându-se dânsul la un 
prânz, o damă i-se adresă spunându-i : D-le pro
fesor. Biilow făcu un grimas, însă tăcu şi ascultă 
ceea-ce îi spunea doamna. După câtva timp, da
ma adresându-i-se tot ca mai sus, Biilow nu se 
mai putu stăpâni, ci îî zise : „Stimată doamnă, 
dacă vrei să mă superi şi mai mult, atunci mal 
spune-mi şi : d-le pianist al Curţii." 

Un fost deputat român mergând la bai în 
Austria, se înscrise pe tabela călătorilor sub nu
mele de N. N., muncitor cu ziua". Ear când îl întrebă 
cine-va, răspundea cumcâ asta-î este meseria. 

Coehetăria nnel regine. Episcopul delà St. 
David predica odată în faţa reginei Elisabeta a 
Angliei. Dânsul dorind a aduce oarecare conso
lare asupra bătrâneţe! Reginei, îşi luase ca su
biect al predicei sale Psalmul al 90-lea din Bi
blie, şi anume cuvintele : „Invaţă-ne Doamne, că 
trebue să murim, şi sä ne preparăm la aceasta". 
Asupra acestui subiect căutase dânsul sâ facă 
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câte-va aluziuni la vîrsta reginei, spunând cumcă 
deşi la bàtrânefe omul pierde unele din calitsţile 
tinereţei, totuşi, capătă în schimb alte calităţi. 
Regina ascultă predica cu atenţie, ear după ce sfîrşi 
trimise răspuns episcopului cumcă altă dată sâ 
facă bunătate sä nu se mai ocupe cu vîrsta al
tora şi dovedeşte cumcă deşi este tobă de carte, 
însă nu are destulă prudenţa. 

După acestea lntoreându-se la curte, regina 
se exprimă faţă de toţi curtenii, spunând cumcă 
Episcopul duce cu mult mai greu cu bătrîneţea 
decât dânsa ; de oarece dânsa se simte destul de 
forte atât ca trup cât şi ca spirit. Pentru a do
vedi apoi că este astfel după cum a spus, Elisa-
beta puse pe lordul Vorcester şi pe Sir James 
Krofts sa citească o mică inscripţiune pe 
care o avea pe un ceasornic, ceea-ce aceştia, de 
curtenie, -̂ e făcură că nu pot. Regina, luând a-
tuncî un aer triumfător, le ceti imediat zisa ins-
icripţiune. 

Eată deci câte-va date din cari se vede clar 
cumcă regina Elisabeta a Angliei aveà foarte multă 
cochetărie la bătrîneţe. 

Epigramă. 

S t a m în t a n d r e ţ ă r.u n e v a s t a 
S е л m ă I n t r e a b ' i s p i t i t a : 
— b p u n e - m î t u d r e p t , t e m a î Î n s o r i 
D a c ă s e ' n t a m p l ă e u s ă m o r ? 

• 

Eu , de ' n c e p u t a m s ă r u t a t - o ; 
Apoi i -am zis , cu ' n f o c a r e . 
— C h i a r c ă m'am î n s u r a t o d a t ă 
î m i p a r e m u l t şi r ă u îmi p a r e . 

A n o n i m . 

Bibl iograf ie . 
A apărut: 
Idroterapia medicală technica. efectele fisio-

îogice şi aplicatiunea procedurelor idriatice în tra
tamentul boalelor acute şi cronice de Dr. George 
Baiulescu medic dirigent al stabil, de idroterapie 
şi prof, de igienă la gimnasiul român din Braşov 
cu 15 pianşe. Bucureşti „Minerva" institut, de arte 
grafice şi editura 6 strada Regală 6, 1904. 

Conţinutul acestui op de valoare este urmă 
torul : 

Introducere. 

Partea primă. 
Acţiunea fisiologică a idroterapiel. 1. Influ

enţa aplicaţiunilor idroterapice asupra sistemului 
nervos. 2. Influenţa aplicaţiunilor idriatice asupra 
circulaţiunei sanguine. 3. Influenta aplicaţiunilor 
idriatice asupra eonditiuniior morfologice ale sân
gelui. 4. Influenţa procedurelor idriatice asupra 
schimbului organic (economiei). 5. Influenţa apli
caţiunilor idriatice asupra respiraţiunei. 6. Influ
enţa aplicaţiunilor idriatice asupra sistemului mus
cular şi asupra torţei musculare. 7. Influenţa apli
caţiunilor idriatice asupra economiei de calorifi-
caţiune. 8. Influenţa aplicaţiunilor idriatic - asupra 
secreţiunilor şi excreţiunilor. 

Reacţiunea. Stabilimentele de idroterapie. 
Exerciţiul muscular combinat cu tratamentul idria
tic. Fricţiunile după aplicaţiunî idriatice. Accidente 
în decursul tratamentului idriatic. Idroterapia în 
timpul menstruaţiunei. Numărul procedurilor zil
nice. Sesonul de cură. Regimul alimentar. Durata 
tratamentului. Régule generale. 

Partea a doua. 
Technica idroterapică. Abluţiunea. Abluţiu-

nea parţiala. Abluţiunea cu mâna udată în apă. 
Modul de acţiune. Abluţiunea generală. Aplica
ţiunî terapeutice. Fricţiunea cu mănuşa udă sau 
cu ştergarul ud. Fricţiunile cu sare. 

Afusiunea. Modul de acţiune. Aplicaţiuni te
rapeutice. Contraindicaţiuni. 

Jumătate baia. Technica. Jumătate baia com
binată cu baia plină. Baia răcită progresiv a d-Iui 
Vinaj. Modul de acţiune. Aplicaţiuni terapeutice. 
Contraindicaţiuni. 

Baia plină. Piscina rece sau baia plină a 
luî Priessnitz. Piscina rece a d-rului Duval. Efecte 
fisiologice. Aplicaţiunî terapeutice. Contraindica
ţiuni. Baia de putina plină rece. Baia rece a 
d-rului Currie. Baia prin imersiune. Baia proas
pătă (baia Dr. Brand). Technica. Efecte fisiologice. 
Aplicaţiunî terapeutice. Contraindicaţiuni. Baia ră
cită progresiv a d-ruluî Ziemssen. Efecte fisiolo-

R ! R 

gice. Baia càldiçicà. Efecte fisiologice. Apiicaţiuti! 
terapeutice. Baia neutrală sau indiferentă. Efecte 
fisiologice. Aplicaţiuni terapeutice. Baiu continuă 
(permanentă, patul idrostatic al d-ruluî Hebra). 
Efecte fisiologice. Aplicaţiuni terapeutice. Baia 
plină c»ldâ şi fierbinte. Efecte fisiologice. Aplica
ţiunî terapeutice. Baia alternată. 

Băl parţiale sau locale. Baia occipitală. E-
fecte fisiologice. Aplicaţiuni terapeutice. Baia cu-
bitală (Ia coate). Efecte fisiologice. Aplicaţiuni te
rapeutice. Baia la mâni (maniluve). Baia la pi
cioare. Technica. Efecte fisiologice. Aplicaţiuni te
rapeutice. Contraindicaţiuni. Baia de picioare al
ternata (caldă rece). Baia de şezut. Techinica. 
Baia de şezut cu apă curgătoare. Efecte fisiologice. 
Aplicaţiuni terapeutice. 

Duşul. Instalaţiunea duşului. Acţiunea fisio-
logică a duşului. Indicaţiuni generale pentru apli
carea duşurilor. Duşnl fix. vertical (descendent). 
Efecte fiziologice. Aplicaţiuni terapeutice. Duşul 
circular. Duşul mobil (orizontal). Insta ;.<ţiunea. 
Duşul cu percuziune. a) Duşul mobil rece. Efecte 
fisiologice. Aplicaţiuni terapeutice. Contraindica
ţiuni. b) Duşui mobil cu apă proaspătă, c) Duşul 
mobil temperat, d) Duşul mobil netraul. e) Duşul 
mobil cald şi fierbinte. /) Duşui mobil scoţian. 
Duşul mobil scoţian fără transiţiune. Duşul sco
ţian cu transiţiune. Efecte fisiologice. îndk-aţiunî 
terapeutice. Duşul scoţian simultan. Duşul dublu 
scoţian, g) Duşul alternat. 

Duşuri locale. 1 Duşul ceftilic. 2. Duşul to
racic. 3. Duşul epigastric. 4. Duşul eptitic. 5. Duşul 
splenic 6. Duşul abdominal. 7. Duşul ipogastric. 
8. Duşul dorsal sau spinul. 9. Duşul lumbar. 10. 
Duşui pe picioare şi plantar. Duşul ascendet (pe-
rinal şi anai). Duşul filiform al lui Laurès. Baia 
de şezut cu apă curgătoare. Duşul cu vapori de 
apă. Duşul masagiu. 

împachetarea udă. Techina. Împachetarea 
modificată de Buxbaum. Efecte fisiologice. Apli
caţiunî terapeutice. Contraindicaţiuni şi precau-
ţiuni. 

Aplicaţiuni idroterapice de sudaţiune. 
Împachetarea uscată. Efecte fisiologice. Apli

caţiunî terapeutice. Contraindicaţiuni şi precau-
ţiuni. 

Băile de vapowf şi cu aer cald. Baia de aburi 
şi cu aer cald, generală. Boia de aburi şi aer 
cald, limitată. Efectele fisiologice ale băilor de su
daţiune. Aplicaţiunî terapeutice. Gontraindicaţiutiî. 
Băile parţiale de vapori şi eu aer cald. Aparatul 
Profesorului Schreiber. Aparatul iui Tallermann. 
Electrotermul lui Lindemann. Baia cu lumină elec
trică. Baia de aburi în putină. Băile cu nisip. 

Compresele. Compresa foarte rece. Compresa 
rece sau răcoritoare. Compresa neutrală. — Fo-
mentaţiunea. Compresa foarte caldă şi fierbinte. 
— Termoforul. Compresa cu vapori. Compresa 
excitantă. Compresa alternată. Compresa revul-
sivă. Compresa simultană. Compresa proximală. 
Compresa cu irigaţiune. Compresa evaporantă. 
Compresa cu longete. Compresa la cap. Compresa 
ia grumaz. Compresa toracică. — Bandagiul cruciat. 
Compresa ia trunchiu. Compresa la trunchiu com
binată (remediul stomachal al lui Winternitz). 
Compresa epigastrică şi abdominală. împachetarea 
pelvică. (Compresa la şolduri). Compresa emoroi-
dală şi genitală. Compresa la pulpi. împachetarea 
picioarelor. Compresa la articular. Comprese pe 
şira spinării. Tuburi cu apa şi pungi cu ghiaţă pe 
şira spinării, (sacii lui Chapmann). Aparatul ré
frigérant cardiac. Psicroforul, sonda refrigerantă 
uretrală. Aparatul lui Atzperger. Beşica refrige
rentă rectal â. 

lrigaţiunile. Irigaţiunea nasaîă. Irigaţiunea 
auriculară. Irigaţiunea stomachuluî. Irigaţiunea 
intestinală. Enteroclysa. Irigaţiunea beşicei. Iriga
ţiunea vaginalâ. 

Apa ca băutură. — Preţul io cor. 

In editura tipografiei NicuD. Miloşescu din 
Tg.-Jiu. a apărut „Cartea Săteanului" de Căpitan 
Emanuil Părăeanu, coţinând nuvele din viaţa ţă
rănească, în care sunt zugrăvite patimile şi vir
tuţile dela sate : Pe scările Tribunalului, Sma-
randa, Popa Ion, Radu ' Perceptorul. Dinu Ser
gentul, O meserie plăteşte cât o moşie, Răsplata 
Jurământului, Doctorul de plasă, Moş Dinu Cim-
poeru, Boer Călin şi alte nuvele scrise în limba 
curată şi frumoasă românească, povestiri pline 
de învăţătură pentru popor. 

„Cartea Săteanului", atât prin conţinuîul ei 
cât şi prin frumuseţea artistică a tiparului şi a 
copertei este o lucrare, care măreşte numărul 
operilor de valoare apărute până acum, produ-

Xr. 2oa. 

сегэ a Cercului cutural de sub poalele Parâj^ 
gui ui „Carte* Săteanului", se găseşte de vânzare 
ta Librăria Nicu D. Miloşescu din Târgu-Jiu şi la 
to te Librăria clin Transilvania. 

* 
A apărut : 
Í. C. Panţu : Curs complet de corespon

denţa comercială cu esplicarea terminilor comer
ciali. Ediţia a doua prelucrată şi augmentata IXI-j-
3„'2 pagine. Tipografia A Murăşianu Aceasta carte 
scrisă în serviciul comerciuluî şi în special pen
tru băncile noastre, apare acum prelucrata fun
damental şi adusă cu 4 coli de tipar. S'a ţinut 
cont de o limbă mai potrivită şi s'a cântat a se 
unifica — după putinţă —- li'mbagiul comercial 
întrebuinţat în casele marî comercial întrebu
inţat în casele mari departe o terminologio co
mercială conţinând peste 500 de termini comer
ciali şi financiari, cu esplicârile de lipsă. Sperăm 
că publicaţia de faţă va contribui mult la unifi
carea stilului şi al terminilor comerciali, cari 
până aeum în mare parte erau neprecioşi co
rupţi şi rău întrebuinţaţi Credem, că băncile 
noastre vor şti ăpreţia aceasta publicaţiune şi o 
vor sprijini cu toată căldura. De vânzare se 
află la librăria archidiecesană în Sibiiu, la tipo
grafia A, Muraşi nu şi la librăria Ciurcu din Bra
şov cu preţul netto (adera cu porto cu tot) de 
cor. З.сО, ear pentru România Lei 4. 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. i. Meti opolitrii Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşura de 41 
pag. 20 fii. - f 10 fii. porto postai. 

•j. Oestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea 1. 269 pag. S' 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, cost/; 2 cor. 

j? Episcopul Ioan Inocenţiii Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le'). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti : a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni dela 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 eor. 50 
filerî (pentru Români» 5 let). 

$. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 coi., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura dela tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori dela autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 

89i.» — 1 4 

A t ,« ' ; îHţiuA»e I Să nu se confunde 
cu un alr inserat apărut , din ca re mai muiţl 
articol! au fost stersi. 

Mare surprindere! 
Nici odată în viaţă nu se va oferi ocasiune să 
se poată căpăta pentru 1 fl. 95 cr. 500 obiecte. 
Un orologî de buzunar de preciziune goidin 
remontier admirabil cu strap.ae de 36 ore îm
preună cu lanţ, mers precis pc garaţie de 3 
anî, o cravată de mătasă modernă pentru domni 
trei bucăţi de batiste extrafine, un inel cu peatră 
preţioasă imit. pentru domni, osipcă chihlibar, o 
broşa elegantă pentru dame (novitate), o oglindă 
minunată de buzunar pentru toajetii, un port-
moneu, un peneţil, 1 păreche de nasturi la 
manşete, 3 nasturi ia pept toţi din aur dublu 
cu copcii patent. 3 obiecte de joc pentru tineri 
şi bătrâni, 20 obiecte de corespondentă şi încă 
alte 400 obiecte diverse indispensabile în casă 
Toate la olaltă cu orologiul, care singur plă- ' 
teste aceşti bani, costă numai 1 fl. 95 cr. Se 
expedează cu rambursa oriipentru banii trimişi 
anticipative — de cătră casa de export din 
Viena alul H. Wachtel, Krakau Nr. 79. NB. 
Pentru-ce nu convine, banii se returnează. 

Redactor responsabil in absenţa d-luî lonn Itiissu-ijirtasii 
Sever Bocu. 

Hditor-proprietar : Georşre Xichiii. 
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t INSERŢIUNI şi RECLAME, 

Sä caută o bucătăreasă în vârstă de 
30—40 anî care posede şi limba germană. 

Adresa I Severineanu, inginer şeful 
atelierului C. F. R. Turnu-Severin Ro
mânia. 414 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ARAI), strada Fabian Nr. 12 la colţul 
stradeï Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurl, pardesiurï şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, dupé 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor mal delicate pretensiuni. 

Cu stimă: 3 4 2 

Valent iny J ó z s e f j u n . 
ţ croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 

Igaz 
Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

= ARAD. Piaţa Libertâţiî== 
lâng& edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
oel maî mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Damele Engleze, nici odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că
păta în calitate veritabilă engleză în farmacia 
lui Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 
efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă folosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrăbunţele 
nutesserî, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 
teantuluî un aspect tineresc şi viori. Së fim cu 
atenţiune, сз pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie lui B a l a s s a . Un flacon 2 cor., săpun 
de castraveţi veritabil englez 1 cor, puder de 
costraveţî 1 cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
orî-care farmacie ; prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé
betfalva Deposit principal la farmacia luî Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 
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In atenţiunea domnilor voluntari! 
CZIRÁKY ALAJOS 

croitorul regim. 33 de inf. ees. reg. 

ARAD, 359 
In colţul străzi/i Comitatului (Tabajdi 

Károly) şi a pieţU Ândràssy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma-
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
adjustărl pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumpèra pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , S t pada Biser ic i i 
(Palstul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de eumpérare de 

— — bijuterii şi oroloage. • 

Se caută un învăţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Prăvălie pentru măirasî si suspensem a lui 

НІПШ?2СНІХ î . 
ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe carï le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
3 0 3 cu respect: Hubatschek T . 

І 
t 

Cursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor 
al lui 

GZ0B0R СИИРО, & Ш . 
Pregăteşte pentru examenul do admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In curs fungheaza profesori de forţă. De plasarea Ш 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului, ф 
La recercărt serveşte cu informaţiunl 

C Z O B O R O T T Ó 
eonducëtorul cursului. 

— Kossuth-utcza Numërul 41. — |J| 
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K A L M A R J Ó Z S E F 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

« ARAD, Salacz-iitcza 2. 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e p r i m u l r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylenl 
In atelierul sëu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de biciele In foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce réparation! de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are in deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul séu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

A R A D , piaţa Boros Béni H r . 6 
o noná ferărie 

cu articol!'fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de Ä 
primul rang. Ä 

_ Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
&\ mente pentru morî, anume ventilurî de moară şi petri de 

moară. 
Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

S z á n t ó Iz idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

324 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a ra. O D . 
public, că pe ^ t r a x l » . Л Ѵ « ' і Z « M - J á n o s INr*. 1 9 , 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, ara deschis un 

aitîlif di іаршеіш şi 
corespunzător întru toate recerinţelor de azi. 

După o experienţă de mal mulţi ant câştigată prin pra 
văliile de acest fel în Arad, precara şi în urma legaturilor 
mele cu cele dintâiu fabrica, am »juns în posiţia plăcută, să 
satisfac preiensiunilor celor maî înalte a'e on. public în aceasta 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante 
primesc renovări, reparaţiunî şi obdueerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, remân 
Cu deosebit respect: ззо 

SZILVÁST ISTVÁN, tapetier 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. pr iv şi ţevi űe gumi calitatea cea mai buna. 

Din ci !indrul pumpei se scurge vinul până la cel din urm;n 

strop, ear sâmburii de struguri, coaj* şi site părţi necurate se 
îndepărtează numai de eât, prin asta pump* nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pent.ru funcţionarea, puospel se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C 

cu ventilurî rotunde. Pentru comme foarte potrivite, de oare ce 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdara nu abzic sevieiul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite eu gumi cu preţurile cele mal ieftine 

Fântâni cu ţevile trebuincioase în p r ţ de fabrică. 

H O N I G O T T O 
• fabricator de pumpe reg ung priv. — 

7 ~m/ 

Stropitori de vie se primesc spre reparare 
Avisăm pe on. public că sub 

=_ Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradeî Karolina) 

— - am deschis sub firma = 
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1 
pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată Щ 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. — 

A r a d , i Septemvrie 1 9 О 4 . 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea de mobile, g 

Cruce sau stea duplă electro-magneticá 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, nrechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgârciurl de inima, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mân! şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischiap, undul în pat, 
nfluenza, insoronia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
ве vindeca prin electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
tn timp, ci Introduce [constant 

tn corpul omenesc binefăcStorul cn 
rent, când pe deoparte v i n d e c i 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurureî, cd acest apară 
vindecă boale vecht de 20 ară. 

Ы cancelaria mea seafla atestate incarse din toate părţile lumeî 
cari preţuesc cu mulţumire invenţinnea mea şi ori-cine poate vedé acest) 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 cile nu ae va vindeca prin apa-
râtul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, câ aparatul meu nn 
poate fi confundat cu aparatul .Volta", care atât tn Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefoloeitor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin daosebita-'î putere viadecătore, ѳ în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne* 
tice o recomandă cu tnteţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folombU I» morhurî învechit'1 

Preţul aparatului шіс e Cor. 4. 
folosibil numai ia eopit st Ut г-.ща\ űe aonsti-

t U ţ l H (Vift-
L'-i-bt 1.- »• n Ï r a 1 principat 

Albert, Budapesta, s , str. Vadász 42./K 
colţul str. Kálmán. 

[fi MIII 
S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Ara onoare a aduce la cunoştinţa D . O . public, eă 

azi am deschis în Arad un magazin de m o 
bile sub firma împrotocolată і?, 1ш 8 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urraa principiului meu u experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi-

Щ cient më aflu în posiţia plăcută să satisfac tuturor ce- Щ 
rinţelor on. public pe deplin. 

Când imî isu voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui pă binemerit de încredere* binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
ndigenă de calitate inexcepţion»bilă. 
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Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u titpesier*. 
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ARAD, iipografia George Nichin. 
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